



《山米與浪花的夏天》
讀書心得

林庭妤

《山米與浪花的夏天》讀書心得

林庭好

無論是誰都會有一兩件愛不釋手的物品，像芭比娃娃、遙控汽車、玩偶……等等的收藏品。每個人的收藏品也都有不同的價值，即使在別人眼中看來不起眼，但卻是他的收藏。有些人收集物品是看價錢，其實收藏品重要的是價值，而不是價錢！我的寶貝收藏品就是「書」。每次寫完功課，我都回到自己的房間裡，我喜歡拿起書本閱讀，我看到居禮夫人的勇氣、還有老人與海中老人的堅持，我還看到多拉A夢帶來的奇蹟，以及地球誕生的模樣，真可愛！透過書本，我可以看到世界如此的大！校長也常這樣對我們說，鼓勵我們閱讀：「有時候，你看的是書，讀的卻是全世界！」

從二年級開始，我就喜歡看書了，到了四年級更是欲罷不能。爸爸很瞭解我的興趣，跑去書局買了一本成語長篇小說給我看。看到這本書時，我覺得這本書是適合高年級看的書。不過，我還是看了。我一

看就被裡面的故事吸引住了，久久放不下書本。我的心思完全被山米和浪花在一起玩、一起助人、一起讀書……牽引著走，雖然大部分的情節都是一隻狗和一個人，卻讓我進入沈浸在書海裡的世界而樂此不疲。

這本書的主角山米在小學三年級的時候，因為爸爸調職的關係，全家移居到美國。書中說山米的媽媽覺得山米太依賴媽媽了，只追求自我喜好，且不關心身旁人、事、物。為了讓山米能飲水思源不忘本並體會、關懷周邊的一切。決定讓山米回去台灣住五十天，學習中文語文經典，並讓山米學習獨立、付出，並全心去感受生活。山米回到臺灣經歷了許多事情，但受益最大的是找回真正的自己，也找到一群好朋友和他最愛的小狗浪花。最後山米找到了真正的媽媽，也獲得許多知識。這本書在告訴我們人當飲水思源，不忘本，且用心了解中華文化的文學經典；並以真誠的心來了解學習我們四周的人、事、物。即使是動物也有它豐富的情感，書中的

浪花更是豐富了山米的心靈。

這本書教我許多事情，例如：像我認識的成語並不多，它就帶來許多好處，除了多認識了許多成語之外，這本書也告訴我這些成語的意義、出處和典故，讓我獲益匪淺，對成語的瞭解更深入，也讓我了解學習語文經典的好處和重要性。這本書我很喜歡的原因不單單只是它教我那麼多的語文經典，而是它的內容有一個謎是山米找媽媽的唯一線索。那個謎讓我研究很久，就算看完了這本書，也知道謎題的答案是什麼了，但我還是會再翻開書來從頭看起，一而再、再而三地繼續看下去，把謎題完全搞懂為止。這本書豐富了我心中許多靈感，更讓我陶醉在書中，讓自己似乎進入了山米的世界，深入其境，無法自拔。

我看這本書時，我像是融入了山米的世界，與浪花共同遊戲、探險。和恩瑪、碧波共同研究討論小學堂的詩、書、經。以及與小安阿姨的家人共同享受美

好的時光。那是多麼美的一幅畫啊！良辰、美景、賞心、樂事，這美侖美奐的場景，一切似乎在我眼前，讓我的心也開懷了起來。而自己也慢慢地對中華文化的詩詞與成語典故愈來愈喜愛，愈來愈有興趣，且自己更是再三地摸索著書中的所有成語與奧義。那時的感觉是這種小說情節般的生活，不曉得自己能不能遇見。起初，我是有這種想法，後來，我變成就是開始欣賞書中的人物了。我最欣賞的人物就是山米的小安阿姨和夏令營同學碧波，我欣賞小安阿姨做事有條理、文學造詣高、聰慧、有個性。另外我喜歡碧波的原因是她有點跟我一樣，有一點書呆女，又有一顆善良助人的心。看完這本書時，我在想如果我是山米，我做事可能不會像他那麼衝動，但脾氣一來就像山米一樣無法控制。我也想說，如果我是山米和浪花的綜合體，殊不知會發生那些奇怪又好玩的事情呢！看完這本書時，我忽然覺得我不喜歡看書前的我，跟山米

幾乎一模一樣，不關心身旁所有的人、事、物。我也覺得山米有點像現在的都市小孩的翻版，對周邊的事沒不關心，找不到真正的自己。

看著手中的這本書。啊！暑假已經到來了，不知這次的暑假的生活會是如何呢？是不是也能像山米一樣有一個豐富又精彩的暑假呢？當然喜歡看書的我，更是希望利用這個暑假，豐富自己的文學視野。讓自己能夠學富五車、滿腹經綸，更上一層樓。